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T eival n aAkaAiwon

Otav 10 £6adog Bploketal oe Looppomia Kal O Ul 1N alatolxa Kotaotaon ol
EVAANOKTLKEG BEOELC TWV OPUKTWV TNG apYiAou eival SeopeUpéveg Kuplwg HE LOVTa
oaoBeotiou Kal payvnoilou Kat Alyotepo pe GAAa katiovta (katd 80%). Kabwg to
eSadko StaAuvpa epmAouTtiletal pe alata aAAA{ouV oL LooppoTtie Kal KaBw aAAAleL
N CUMMUKVWON Tou StaAlpatog Snuloupyouvtal dlata Ca kot Mg mou kaBuwdvouv.
To CO; Twv kevwv cuvduaocuévo pe ta Ca, Mg, Na Snuiloupyet avBpakika dAata ano
Ta omnola twv Ca kat Mg kaBilavouv evw to Na mapapével oto Stahupa. Apxilel Aomov
va petaBaiAetal n woopporia kat 6tav to Na kaAugel mavw tou 50% tou cuvoAou
TWV KOTLOVTWYV Tou £dadikol StaAlpatog Tote n HeTafoAn eival kaBoploTikn.

Otav ta Na oTig eVOANOKTIKEG BE0ELG TWV OPUKTWV TNG apyilou lval HeyaAUTEPO TOU
15% (Na*>15% tng CEC) (CEC elval n tkavotnto avtaAAayng KATLOVTwy Kal ypadetal
kat IAK) tote to €dadog Bewpeitatl aAKOALWEVO.

H meplekTikOTNTO 0 eVOAANAKTIKO vATPLO ekppaletal w¢ Babuog alkaiiwong kat
Slvetal amnd tov tumo

Na*t cmol Na"')
ESP = ol * 100
CEC(— )

Onou ESP (Exchangeable Sodium Percentage)

MetaBoAég oto £€8adog nou odeilovrat og aldtwon-aAkaAiwon

Otav 1o £6adog eival ahatolxo TOTe UTIAPXEL EMibpaon TwWV AAATwY OTLG GUGCLKEC TOU
8lotnTeg Kal Kupiwg otn dinbntkétnta. Ta dAata odnyouv oe BpopBwon g
apyiAou Kkat €toL au€avel n dindntikotnTa.

Jta oAatouxa aAKaAlwHEVA €8Adn UTIAPXEL N CUYKEVIPWON TWV OAATWV HE TO
QTOTEAECHO TTIOU TIPO £lmape aAAd UTIAPXEL KAl CUYKEVTPWON vatpiou pe ESP>15%
TIOU €XEL WG amoTéAeopa T SLoykwon Tou dlapepLlopoul tn¢ apyilou.

To T Ba yivel, ntwg Ba avtdpaoel dnAadn teAkd to €dadog Ba e€aptnOel amnd tnv
TWUA TN NAEKTPIKNA G aywypotntag EC kat tng ESP.

JTO TAPOKATW OoxNUa Hmopel ¢aivetal to amotéAsopa ovudpwva pe TG dvo
TIAPOTIAVW TLUEG.
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Mnyn ewovag: Zupewvakng A. Alonoinon Edadwv, 1998

Otav yla kamoto Adyo to £6adog mavel va eival aAatoUXo UTIAPXEL amouaia aAdTwV
6nAadn, tote auvfavetal to vatplo. Au€avetal to pH, aufavel o SlapePLOPOg TwV
OUOOWMOTWHATWY KAl LELWVOVTAL T KEVA.

BeAtiwon aAatouxwv aAKaAlwpEVWY edadwv

Ma tn BeAtiwon twv aAatoUxwv aAKaAlwWUEVWY edadwv xpnolpomnoleital yuyog
(CaS0a . 2H,0) w¢ edadofeAtiwTiko. H yuog opwc eival pikpng Stalutotnta onote
ota Bapla edadn pmopel va BeATIWOoEL TA EMIPOAVELOKA CTPWHOTA KOL TA KATWTEPA
va pn BeAtiwBouv Kal €Tl va pn otpayyilouv KaAd. e Bapla edadn cuvioTtavral mio
gublaAuta alata onwg CacCly  FeS0O4 . 7H,0

Mpwv amno kabe BeAtiwon anatteital Loomédwon.
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YToAoylopog tg moootntag yvyou yia BeAtiwon aAKaALWUEVWV
edadwv

Napadsiypa

‘Eva £€6adocg €xel CEC = 30 cmol (+)/Kg (30me/100gr) eddadouc.

To evaAAakTikd vatplo ival 12cmol(Na*)/Kg (12me/100gr) edadoug

To pd!=1.30 gr/cm3

Av 10 €6adoc¢ sivat alkaAlwpévo, B€Aoupe va kateBaooupe to ESP ota 10% tng CEC
kal og BaBog 30cm.

Znteital va untohoylotel n yugog (ton/otp.) mou Ba xpnotpomnoinBet yia t BeAtiwon
Tou edadouc.

Aivetat to MB ¢ yuou 172

Auon
Oa mpénel mpwta va urtoAoyiow tnv ESP tou edddoug nmou éxw.
Na* cmol Na*

ESP = S *100
CEC (cmol (+))

Onote

cmol Nat

12 ( )
ESP = ——moi— * 100 = 40%
30 ()

Apa to €dadog mou exw eivat aAkoAlwpEVo adou xeL ESP = 40%
Eyw BéAw va pewwow tnv ESP amnod 40% o 10%, onote

Ta 12 (M) napExouv oto £dadog ESP 40%
X mopeyxouv oto £dadog ESP 10%

cmol Na*

= (10%12) /40 =3 ( )

Onote 3 cmol vatpiou avad xAlootoypappo eAddoug Ba ipenel va mepLExeL to €6adog
otav BeAtwBel (yia ESP=10%), ontdte Oa mpenel va avikataotabouv

12-3=9 (M) ano6 acPéotio ou Ba MpoEABeL armod to yuyo.

NMpoooxn: to aoBéotio eival StoBevéc (Cat?) kat To vatplo povooBevég (Nat), omote
Ba avtikataotioouv 9cmol (1/2 Ca*?) ka autod to acPéotio Ba poéABeL amd t yuo.
Onorte

! pd eivat to pawvopevo ediko6 Bapog. Eivat to Bapoc tng povadag dykou Enpol edddouc (1050C). O
OYyKOC TEPIANAUBAVEL TOV OYKO TWV OTEPEWY TEPAXLELWV KoL TOV OYKO TwV MOPWV.
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1cmol (Na*) = 1cmol (1/2 Ca*?) = 1 cmol (1/2 CaSO4 . 2H,0)
To MopLako Bapog tng yoyou eivat 172

Apa

mol yOyovu (1/2 CaSOs . 2H,0) = 172/2=86gr

Apa

cmol yoyou (1/2 CaSO4 . 2H,0) = 0,86 gr

Eyw BéAw va mpooBéow 9cmol(1/2 Ca*?), omdte 9*0,86=7,74gr yuPou avd KNG
ebadoug.
MNooo opwc Luyilel o éva otpéppa edadouc oe Babog 30 ekatootq;

1000m? * 0,30m * 1,3 (ton/m?3) = 390 ton
Apa av yla kabe 1 Kg edadoug BéAw 7,74gr yuou

Torte yia 390000 kg edddoug X gryobou
X=7,74 gr * 390000/1=3018,6 gr yuou = 3,0186 ton yuou ava oTpEuua
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